
 
บทที ่4  

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การวเิคราะห์ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการศึกษา แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ไดแ้ก่ 
1. ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
2. ขอ้มูลเก่ียวกับส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคชาวไทยในการ

เลือกใชบ้ริการโรงแรมในอ าเภอเมืองล าปาง 
3. ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 181 60.3 
หญิง 119 39.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 60.3 และเพศหญิง  
ร้อยละ 39.7 
 
ตารางที ่ 2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 42 14.0 
20-30 ปี 74 24.7 
31-40 ปี 94 31.3 
41-50 ปี 58 19.3 
51-60 ปี 26 8.7 
61 ปีข้ึนไป 6 2.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 31-40 ปี ร้อยละ 31.3 
รองลงมา อายุ     20-30 ปี ร้อยละ 24.7  อายุ 41-50 ปี ร้อยละ 19.3 อายุ ต  ่ากวา่ 20 ปี ร้อยละ 14.0 
อาย ุ51-60 ปี ร้อยละ 8.7 และ อาย ุ61 ปีข้ึนไป ร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 132 44.0 
ปริญญาตรี 142 47.3 
ปริญญาโท 24 8.0 
ปริญญาเอกหรือสูงกวา่ 2 0.7 

รวม 300 100.0 
  

จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่จบการศึกษาในระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 
47.3 รองลงมา ต ่ากวา่ปริญญาตรี  ร้อยละ 44.0 ปริญญาโท ร้อยละ 8.0 และ ปริญญาเอกหรือสูงกวา่ 
ร้อยละ 0.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 160 53.3 
สมรส 120 40.0 
หยา่ร้าง 17 5.7 
หมา้ย 3 1.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีสถานภาพโสด ร้อยละ 53.3 รองลงมา
สถานภาพสมรส ร้อยละ 40.0 หยา่ร้าง ร้อยละ 5.7 และ หมา้ย ร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 8,000 บาท 79 26.3 
8,000 – 15,000 บาท 80 26.7 
15,001 – 20,000 บาท 48 16.0 
20,001 – 30,000 บาท 31 10.3 
30,001 – 50,000 บาท  46 15.3 
มากกวา่ 50,000 บาท 16 5.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่ มีรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน ระหวา่ง 8,000-
15,000 บาท ร้อยละ 26.7 รองลงมาได้แก่ ต ่ากว่า 8,000 บาท ร้อยละ 26.3  15,001-20,000 บาท    
ร้อยละ 16.0  30,001-50,000 บาท ร้อยละ 15.3   20,001-30,000 บาท ร้อยละ 10.3 และ มากกว่า 
50,000 บาท ร้อยละ 5.3 
 
ตารางที ่6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
เจา้ของธุรกิจ 26 8.7 
นกัเรียน/นกัศึกษา 51 17.0 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 44 14.7 
พนกังานบริษทั 168 56.0 
อ่ืนๆ* 11 3.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น (2) ขา้ราชการบ านาญ (3) และรับจา้งทัว่ไป (6) 

  
จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ ประกอบอาชีพ พนกังานบริษทั ร้อยละ 

56.0 รองลงมาไดแ้ก่ นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 17.0 พนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 14.7 เจา้ของธุรกิจ 
ร้อยละ 8.7 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น  ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป รวมร้อยละ 3.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 
เชียงใหม่ 76 25.3 
ล าพนู 5 1.7 
พะเยา 17 5.7 
แพร่ 14 4.7 
เชียงราย 28 9.3 
แม่ฮ่องสอน 10 3.3 
ล าปาง 27 9 
น่าน 9 3 
กรุงเทพมหานคร 59 19.7 
ขอนแก่น 5 1.7 
นครสวรรค ์ 4 1.3 
นนทบุรี 4 1.3 
เพชรบูรณ์ 6 2 
สมุทรปราการ 4 1.3 
สมุทรสาคร 6 2 
สระบุรี 3 1 
อุตรดิตถ ์ 4 1.3 
อุบลราชธานี 5 1.7 
อ่ืนๆ* 14 4.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ นครราชสีมา ฉะเชิงเทรา ชัยนาท ตาก นครปฐม นครศรีธรรมราช บุรีรัมย ์ ปทุมธานี  

พิจิตร พิษณุโลก  ระนอง ราชบุรี ศรีสะเกษ และอ่างทอง  

 
จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีภูมิล าเนาอยู่ท่ี จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 

25.3 รองลงมา ไดแ้ก่ กรุงเทพมหานคร ร้อยละ 19.7 และเชียงราย ร้อยละ 9.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์นการเขา้พกั 
 

วตัถุประสงค์ในการเข้าพกั จ านวน ร้อยละ 
เพื่อท่องเท่ียวพกัผอ่น 96 32.0 
เพื่อติดต่อธุรกิจการคา้ 111 37.0 
เพื่อเยีย่มญาติ/เพื่อน 27 9.0 
เพื่อการศึกษา 23 7.7 
เพื่อประชุมสัมมนา 37 12.3 
อ่ืนๆ* 6 2.0 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ติดต่อราชการ (3) ท าธุระส่วนตวั (3) 
 

จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงค์ในการเขา้พกั เพื่อติดต่อ
ธุรกิจการคา้ ร้อยละ 37.0 รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อท่องเท่ียวพกัผอ่น ร้อยละ 32.0  เพื่อประชุมสัมมนา 
ร้อยละ 12.3 เพื่อเยี่ยมญาติ/เพื่อน ร้อยละ 9.0 เพื่อการศึกษา ร้อยละ 7.7  และอ่ืนๆ ได้แก่ ติดต่อ
ราชการ ท าธุระส่วนตวั ร้อยละ 2.0 ตามล าดบั  
 

ตารางที ่9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามวธีิการเดินทาง 
 

วธีิการเดินทาง จ านวน ร้อยละ 
รถยนตส่์วนตวั 213 71.0 
รถเช่า 6 2.0 
รถโดยสาร 58 19.3 
เคร่ืองบิน 6 2.0 
อ่ืนๆ* 17 5.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รถจกัรยานยนต(์5) รถตู ้(3) รถบริษทั (9) 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีวิธีการเดินทาง โดยใช้รถยนต์ส่วนตวั 
ร้อยละ 71.0  รองลงมาใช้บริการรถโดยสาร ร้อยละ 19.3 รถเช่า ร้อยละ 2.0  เคร่ืองบิน ร้อยละ 2.0 
และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ รถมอเตอร์ไซต ์รถของหน่วยงาน  รถตู ้ และรถบริษทั รวมร้อยละ 5.7   
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมเดินทางในแต่ละคร้ัง 
 

จ านวนผู้ร่วมเดินทางในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
เดินทางคนเดียว 112 37.3 
เดินทางมาเป็นหมู่คณะ 2-4 คน 149 49.7 
เดินทางมาเป็นหมู่คณะ 5-6 คน 26 8.7 
เดินทางมาเป็นหมู่คณะ 6 คนข้ึนไป 9 3.0 
อ่ืนๆ* 4 1.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่โอกาส (4) 
 

จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ เดินทางมาเป็นหมู่คณะ 2-4 คน ร้อยละ 
49.7 รองลงมาเดินทางคนเดียว  ร้อยละ 37.3 เดินทางมาเป็นหมู่คณะ 5-6 คน ร้อยละ 8.7 เดินทางมา
เป็นหมู่คณะ 6 คน ข้ึนไป ร้อยละ 3.0 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่โอกาสระบุจ านวนไม่แน่นอน  ร้อยละ 
1.3 
 

ตารางที ่11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามการใชบ้ริการตามช่วงราคา 
 

การใช้บริการตามช่วงราคา จ านวน ร้อยละ 
100-200 บาท 7 2.3 
201-300 บาท 50 16.7 
301-400 บาท 95 31.7 
401-500 บาท 42 14.0 
501-600 บาท 40 13.3 
601-700 บาท 15 5.0 
701-800 บาท 20 6.7 
มากกวา่ 800 บาท 31 10.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่ เลือกใชบ้ริการห้องพกัในช่วงราคา  301-
400 บาท ร้อยละ 31.7 รองลงมา  201-300 บาท ร้อยละ 16.7  401-500 บาท ร้อยละ 14.0  501-600 
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บาท ร้อยละ 13.3  มากกวา่ 800 บาท ร้อยละ 10.3   701-800 บาท ร้อยละ 6.7   601-700 บาท ร้อยละ 
5.0 และ 100-200 บาท ร้อยละ 2.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามการจองหอ้งพกัล่วงหนา้ 
 

การจองห้องพกัล่วงหน้า จ านวน ร้อยละ 
จอง 145 48.3 
ไม่จอง 155 51.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีการจองห้องพกัล่วงหน้า ร้อยละ 48.3 
และไม่จองหอ้งพกัล่วงหนา้ ร้อยละ 51.7  

 
ตารางที ่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการท่ีจองหอ้งพกัล่วงหนา้ จ าแนกตามจ านวนวนัท่ี
จองหอ้งพกัล่วงหนา้ 
 

จ านวนวนัทีจ่องล่วงหน้า จ านวน ร้อยละ 
1 วนั 56 38.6 
2 วนั 37 25.5 
3 วนั 21 14.5 
4 วนั 2 1.4 
5 วนั 13 8.9 
7 วนั 10 6.9 
10 วนั  2 1.4 
14 วนั 2 1.4 
15 วนั 2 1.4 

รวม 145 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่ มีการจองห้องพกัล่วงหนา้ เป็นเวลา 1 วนั
ก่อนเขา้พกั ร้อยละ 38.6   ก่อนเขา้พกั 2 วนั ร้อยละ 25.5 และ ก่อนเขา้พกั 3 วนั ร้อยละ 14.5   
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ตารางที ่14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามวธีิการจองหอ้งพกัล่วงหนา้ 
 

วธีิการจองห้องพกัล่วงหน้า จ านวน ร้อยละ 
โทรศพัท ์ 138 95.2 
อินเตอร์เน็ท 4 2.7 
โทรศพัทแ์ละอินเตอร์เน็ท 3 2.1 

รวม 145 100.0 
  

จากตารางท่ี 14 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ มีวิธีการจองห้องพกัล่วงหน้า  ทาง
โทรศพัท ์ร้อยละ 95.2 อินเตอร์เน็ท ร้อยละ 2.7 และ ทั้งทางโทรศพัท์และอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 2.1 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามวิธีการเขา้ถึงขอ้มูลของโรงแรมท่ี
ใชบ้ริการ 
 

วธีิการเข้าถึงข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
ญาติหรือเพื่อนแนะน า 201 67.0 
อินเตอร์เน็ท 86 28.7 
ศูนยท์่องเท่ียวจงัหวดัล าปาง 41 13.7 
แผน่ป้ายโฆษณา 47 15.7 
หนงัสือนิตยสารท่องเท่ียว 36 12.0 
อ่ืนๆ* 26 8.7 

หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  / *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ บริษทัท่ีท างานอยูแ่นะน า (4)   ขบัรถหาดว้ยตนเอง (7)  สอบถาม
จากคนในพ้ืนท่ี (15) 

 
จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่ได้รับขอ้มูลของโรงแรม จากญาติหรือ

เพื่อนแนะน า ร้อยละ 67.0 รองลงมาทางอินเตอร์เน็ท ร้อยละ 28.7 แผ่นป้ายโฆษณา ร้อยละ 15.7 
ศูนยท์่องเท่ียวจงัหวดัล าปาง ร้อยละ 13.7  หนงัสือนิตยสารท่องเท่ียว ร้อยละ 12.0 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ 
บริษทัท่ีท างานอยู่แนะน า  ขบัรถหาด้วยตนเอง  และสอบถามจากคนในพื้นท่ี รวมร้อยละ 8.7 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 16  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามช่วงระยะเวลาในการเขา้พกั 
 

ช่วงระยะเวลาในการเข้าพกั จ านวน ร้อยละ 
1-2 คืน 203 76.0 
3-5 คืน 52 19.6 
6-7 คืน 6 2.2 
มากกวา่ 7 คืนข้ึนไป 6 2.2 

รวม 267 100.0 
 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่ มีช่วงเวลาในการเขา้พกั 1-2 คืน ร้อยละ 
76.0 รองลงมา 3-5 คืน ร้อยละ 19.6   6-7 คืน และ มากกวา่ 7 คืนข้ึนไป ร้อยละ 2.2 เท่ากนั 
 
ตารางที ่17  แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ชบ้ริการ จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการโรงแรมใน
จงัหวดัล าปาง 
 

ความถี่ จ านวน ร้อยละ 
1-2 คร้ังต่อปี 89 29.7 
3-4 คร้ังต่อปี 61 20.3 
5-6 คร้ังต่อปี 27 9.0 
6 คร้ังต่อปีข้ึนไป 100 33.3 
เพิ่งใชบ้ริการคร้ังแรก 17 5.7 
อ่ืนๆ*  6 2.0 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่โอกาสไม่แน่นอน (6) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการบริการห้องพกัโรงแรมใน

จงัหวดัล าปาง 6 คร้ังต่อปีข้ึนไป ร้อยละ 33.3 รองลงมา 1-2 คร้ังต่อปี ร้อยละ 29.7  3-4 คร้ังต่อปี   
ร้อยละ 20.3   5-6 คร้ังต่อปี ร้อยละ 9.0 เพิ่งใช้บริการคร้ังแรก ร้อยละ 5.7 และอ่ืนๆ แลว้แต่โอกาส
ไม่แน่นอน ร้อยละ 2.0  
 



 
 

23 

ตารางที่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ช้บริการ จ าแนกตามช่วงเวลา (เดือน) การเดินทางมา
ล าปาง 
 

ช่วงเวลา จ านวน ร้อยละ 
มกราคมถึงมีนาคม 32 10.7 
เมษายนถึงมิถุนายน 65 21.7 
กรกฎาคมถึงกนัยายน 22 7.3 
ตุลาคมถึงธนัวาคม 37 12.3 
มกราคมถึงธนัวาคม(มาทุกเดือน) 77 25.7 
มาเฉพาะช่วงเทศกาล 5 1.7 
แลว้แต่โอกาส  44 14.6 
อ่ืนๆ* 18 6.0 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ อ่ืนๆ*ไดแ้ก่ ช่วงปิดเทอม(3)  เปิดเทอม(2) มกราคมถึงมิถุนายน(13) 

 
จากตารางท่ี 18 พบว่า ผู ้ใช้บริการส่วนใหญ่เดินทางมาจังหวดัล าปางทุกเดือน 

(มกราคมถึงธนัวาคม) ร้อยละ 25.7 รองลงมา  เดือนเมษายนถึงมิถุนายน ร้อยละ 21.7 แลว้แต่โอกาส 
ร้อยละ 14.6 และ เดือนตุลาคมถึงธนัวาคม ร้อยละ 12.3  เดือนมกราคมถึงมีนาคม ร้อยละ 10.7 เดือน
กรกฎาคมถึงกนัยายน ร้อยละ 7.3 อ่ืนๆ ได้แก่ ช่วงปิดเทอม เปิดเทอม มกราคมถึงมิถุนายน (มา
เฉพาะคร่ึงปีแรก)รวมร้อยละ 6.0 และ ช่วงเทศกาล ร้อยละ 1.7 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัความส าคัญของปัจจัยด้านการตลาดบริการทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการโรงแรมในอ าเภอเมืองล าปาง 
 
ตารางที ่19 แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.ขนาดของหอ้งพกั 47 15.7 125 41.7 119 39.7 9 3.0 - - 3.70 มาก 12 
2.ขนาดของเตียงนอน 37 12.3 133 44.3 115 38.3 15 5.0 - - 3.64 มาก 13 
3.ขนาดของหอ้งน ้า 39 13.0 86 28.7 147 49.0 28 9.3 - - 3.45 ปานกลาง 16 
4.ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว 55 18.3 89 29.7 103 34.3 41 13.7 12 4.0 3.45 ปานกลาง 15 
5.ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ 115 38.3 96 32.0 64 21.3 22 7.3 3 1.0 3.99 มาก 6 
6.ใกลร้้านอาหาร/ตลาด 99 33.0 116 38.7 65 21.7 17 5.7 3 1.0 3.97 มาก 8 
7.ใกลห้า้งสรรพสินคา้ 65 21.7 76 25.3 116 38.7 33 11.0 10 3.3 3.51 มาก 14 
8.สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย 115 38.3 112 37.3 60 20.0 11 3.7 2 .7 4.09 มาก 4 
9.สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง 106 35.3 104 34.7 71 23.7 15 5.0 4 1.3 3.98 มาก 7 
10.มีโทรทศัน์ 117 39.0 102 34.0 64 21.3 14 4.7 3 1.0 4.05 มาก 5 
11.มีเคเบิ้ลทีว ี 110 36.7 95 31.7 74 24.7 16 5.3 5 1.7 3.96 มาก 9 
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ตารางที ่19 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ      

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
12.มีตูเ้ยน็ 97 32.3 81 27.0 80 26.7 38 12.7 4 1.3 3.76 มาก 11 
13.มีมินิบาร์ 37 12.3 58 19.3 88 29.3 77 25.7 40 13.3 2.92 ปานกลาง 19 
14.มีเคร่ืองปรับอากาศ 144 48.0 87 29.0 50 16.7 17 5.7 2 .7 4.18 มาก 2 
15.มีเคร่ืองท าน ้าอุ่น 124 41.3 105 35.0 51 17.0 17 5.7 3 1.0 4.10 มาก 3 
16.มีบริการอินเทอร์เน็ต 116 38.7 88 29.3 62 20.7 25 8.3 9 3.0 3.92 มาก 10 
17.มีหอ้งออกก าลงักาย 29 9.7 38 12.7 91 30.3 91 30.3 51 17.0 2.68 ปานกลาง 21 
18.มีบริการซกัอบรีด 46 15.3 66 22.0 110 36.7 58 19.3 20 6.7 3.20 ปานกลาง 17 
19.มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม 33 11.0 44 14.7 95 31.7 71 23.7 57 19.0 2.75 ปานกลาง 20 
20.มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร 52 17.3 79 26.3 72 24.0 62 20.7 35 11.7 3.17 ปานกลาง 18 
21.มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น 155 51.7 74 24.7 44 14.7 24 8.0 3 1.0 4.18 มาก 1 

ภาพรวมปัจจัยด้านผลติภัณฑ์  3.65 มาก  
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จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในภาพรวม
ในระดับมาก   ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบว่า มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น มี
เคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้าอุ่น  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  มีโทรทศัน์  ใกลส้ถานท่ีติดต่ออ
ธุรกิจ  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  มีเคเบิ้ลทีวี  มีบริการอินเทอร์เน็ต  มีตูเ้ยน็  
ขนาดของหอ้งพกั  ขนาดของเตียงนอน ใกลห้า้งสรรพสินคา้ โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญั
ในระดบัมาก 

ส่วนปัจจัย  ใกล้สถานท่ีท่องเท่ียว ขนาดของห้องน ้ า  บริการซักอบรีด มีบริการ
ห้องอาหาร/ภัตตาคาร  มีมินิบาร์  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม และมีห้องออกก าลังกาย โดยการ
เรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่20 แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.ราคาหอ้งพกัท่ีเหมาะสม 172 57.3 78 26.0 39 13.0 11 3.7 - - 4.37 มาก 1 
2.แสดงราคาหอ้งพกัไวช้ดัเจน 138 46.0 101 33.7 44 14.7 16 5.3 1 .3 4.20 มาก 2 
3.ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ี
เหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการ
อินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ 

92 30.7 92 30.7 77 25.7 34 11.3 5 1.7 3.77 มาก 3 

4.รับช าระดว้ยบตัรเครดิต 64 21.3 81 27.0 71 23.7 53 17.7 31 10.3 3.31 ปานกลาง 4 
ภาพรวมปัจจัยด้านราคา  3.91 มาก  
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จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูใ้ช้บริการให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นราคาในภาพรวมใน
ระดบัมาก   ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบวา่ ปัจจยัดา้นราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม แสดงราคาห้องพกั
ไวช้ดัเจน  ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการ
อินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ  โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก ส่วนปัจจยัดา้น การรับ
ช าระดว้ยบตัรเครดิต มีค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต 36 12.0 92 30.7 103 34.3 44 14.7 25 8.3 3.23 ปานกลาง 2 
2.การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ 101 33.7 97 32.3 71 23.7 22 7.3 9 3.0 3.86 มาก 1 

ภาพรวมปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย  3.55 มาก  
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จากตารางท่ี 21 พบว่า ผูใ้ช้บริการให้ความส าคญักบัปัจจยั ด้านการจดัจ าหน่ายใน
ภาพรวมในระดบัมาก   ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบว่า  ปัจจยัดา้นการรับจองห้องพกัผ่านทาง
โทรศพัทโ์ดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก ส่วนปัจจยัดา้นการรับจองห้องพกัผา่น
ทางอินเทอร์เน็ต มีค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่22  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 54 18.0 85 28.3 104 34.7 37 12.3 20 6.7 3.39 ปานกลาง 6 
2.ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย 58 19.3 78 26.0 108 36.0 44 14.7 12 4.0 3.42 ปานกลาง 5 
3.การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด 58 19.3 74 24.7 99 33.0 57 19.0 12 4.0 3.36 ปานกลาง 7 
4.การใหท่ี้พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การ
พกัเป็นเวลานานหลายคืน 

84 28.0 93 31.0 70 23.3 41 13.7 12 4.0 3.65 มาก 2 

5.การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุ
สุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์

70 23.3 85 28.3 82 27.3 44 14.7 19 6.3 3.48 ปานกลาง 4 

6.การแนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับ 
   สิทธิพิเศษ 

69 23.0 87 29.0 115 38.3 21 7.0 8 2.7 3.63 มาก 3 

7. ญาติหรือเพื่อนแนะน า 85 28.3 84 28.0 102 34.0 21 7.0 8 2.7 3.72 มาก 1 
ภาพรวมปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด  3.52 มาก  
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จากตารางท่ี 22 พบวา่ ผูใ้ช้บริการให้ความส าคญักบัปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการตลาด
ในภาพรวมในระดบัมาก ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบวา่  ปัจจยัดา้นญาติหรือเพื่อนแนะน า การให้
ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน  การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคน
รู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษโดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก  

ส่วนปัจจยัดา้น  การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ 
และอาทิตย ์ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต การสมคัรสมาชิก
เพื่อไดส่้วนลด โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่23  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นบุคลากร 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ 127 42.3 110 36.7 48 16.0 11 3.7 4 1.3 4.15 มาก 5 
2.พนกังานพดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย 120 40.0 129 43.0 35 11.7 13 4.3 3 1.0 4.17 มาก 4 
3.พนกังานมีความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 115 38.3 125 41.7 44 14.7 14 4.7 2 .7 4.12 มาก 6 
4.พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี 146 48.7 102 34.0 35 11.7 14 4.7 3 1.0 4.25 มาก 1 
5.พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจ
ได ้

145 48.3 94 31.3 43 14.3 15 5.0 3 1.0 4.21 มาก 3 

6.บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั 147 49.0 100 33.3 34 11.3 17 5.7 2 .7 4.24 มาก 2 
7.บุคลิกภาพ การแต่งกายดี 109 36.3 113 37.7 61 20.3 16 5.3 1 .3 4.04 มาก 7 

ภาพรวมปัจจัยด้านบุคลากร  4.16 มาก  
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จากตารางท่ี 23 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการใหค้วามส าคญักบัปัจจยั ดา้นบุคลากรในภาพรวมใน
ระดับมาก ส าหรับในรายปัจจัยต่างๆ พบว่า  ปัจจยัด้านพนักงานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี     
บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ พนกังานพูดจาหรือ
ส่ือสารเข้าใจง่าย พนักงานสามารถให้บริการท่ีรวดเร็ว ทันใจ พนักงานมีความเข้าใจในการ
ใหบ้ริการ และบุคลิกภาพ การแต่งกายดี โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก  
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ตารางที ่24  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ     

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว 120 40.0 125 41.7 37 12.3 17 5.7 1 .3 4.15 มาก 3 
2.กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็ว            
ไม่ตอ้งรอ 

110 36.7 117 39.0 50 16.7 18 6.0 5 1.7 4.03 มาก 4 

3.กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ีปลอดภยั
และเพียงพอ 

137 45.7 99 33.0 41 13.7 22 7.3 1 .3 4.16 มาก 2 

4.กระบวนการใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 24 ชัว่โมง 66 22.0 85 28.3 87 29.0 44 14.7 18 6.0 3.46 ปานกลาง 5 
5.กระบวนการใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม 60 20.0 79 26.3 102 34.0 43 14.3 16 5.3 3.41 ปานกลาง 6 
6.กระบวนการใหบ้ริการดา้นความปลอดภยัต่อ
ทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั 

176 58.7 72 24.0 31 10.3 18 6.0 3 1.0 4.33 มาก 1 

ภาพรวมปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  3.92 มาก  
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จากตารางท่ี 24 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการใหค้วามส าคญักบัปัจจยั ดา้นกระบวนการให้บริการ
ในภาพรวมในระดบัมาก ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบวา่  ปัจจยัดา้น   กระบวนการให้บริการดา้น
ความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ     
กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  และกระบวนการเช็คอินและเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ต้องรอ      
โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก  

ส่วนปัจจยัด้าน กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชั่วโมง และกระบวนการ
ใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่25  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ีย การแปลผล ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการ ปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
การ  

แปลผล 
ล าดับ มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

n % n % n % n % n % 
1.ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและ   
หอ้งพกั 

159 53.0 92 30.7 37 12.3 12 4.0 - - 4.33 มาก 1 

2.การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม 60 20.0 133 44.3 90 30.0 15 5.0 2 .7 3.78 มาก 3 
3.การออกแบบตกแต่งภายในหอ้งพกั 74 24.7 125 41.7 78 26.0 23 7.7 - - 3.83 มาก 2 
4.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม 61 20.3 106 35.3 101 33.7 30 10.0 2 .7 3.65 มาก 5 
5.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั 67 22.3 117 39.0 82 27.3 33 11.0 1 .3 3.72 มาก 4 

ภาพรวมปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ  3.86 มาก  
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จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูใ้ชบ้ริการใหค้วามส าคญักบัปัจจยั ดา้นส่ิงน าเสนอทากายภาพ
ในภาพรวมในระดบัมาก  ส าหรับในรายปัจจยัต่างๆ พบว่า  ปัจจยัดา้น ความสะอาดบริเวณส่วน
ต่างๆของโรงแรมและห้องพกั  การออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั  การออกแบบตกแต่งบริเวณ
โรงแรม การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั  และการออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์
บริเวณโรงแรม  โดยการเรียงล าดบัค่าเฉล่ียความส าคญัในระดบัมาก 



 
 

39 

ตารางที ่26 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นผลิตภณัฑ ์
จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.ขนาดของหอ้งพกั 3.64 มาก 3.80 มาก 
2.ขนาดของเตียงนอน 3.61 มาก 3.68 มาก 
3.ขนาดของหอ้งน ้า 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

4.ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว 
3.33 

ปาน
กลาง 

3.63 มาก 

5.ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ 4.07 มาก 3.88 มาก 
6.ใกลร้้านอาหาร/ตลาด 3.94 มาก 4.02 มาก 
7.ใกลห้า้งสรรพสินคา้ 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.76 มาก 

8.สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย 4.06 มาก 4.13 มาก 
9.สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง 4.03 มาก 3.89 มาก 
10.มีโทรทศัน์ 4.03 มาก 4.09 มาก 
11.มีเคเบิ้ลทีว ี 3.94 มาก 4.00 มาก 
12.มีตูเ้ยน็ 3.71 มาก 3.84 มาก 
13.มีมินิบาร์ 

2.85 
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

14.มีเคร่ืองปรับอากาศ 4.22 มาก 4.13 มาก 
15.มีเคร่ืองท าน ้าอุ่น 4.10 มาก 4.10 มาก 
16.มีบริการอินเทอร์เน็ต 3.96 มาก 3.87 มาก 
17.มีหอ้งออกก าลงักาย 

2.66 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

18.มีบริการซกัอบรีด 
3.13 

ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 
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ตารางที ่26 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้น
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
19.มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

20.มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร 
3.04 

ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

21.มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น 4.17 มาก 4.19 มาก 
ภาพรวมปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 3.61 มาก 3.71 มาก 

 
จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน

ภาพรวม ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ในระดบัมาก 
ส าหรับเพศชาย ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี            

ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ ใกลร้้านอาหาร/ตลาด สถานท่ีตั้ง
โรงแรมคน้หาง่าย สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์   มีเคเบิ้ลทีวี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ     
มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น มีบริการอินเทอร์เน็ต และ มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพย์สิน  ให้
ความส าคญัในระดบัมาก 

ขนาดของห้ องน ้ า   ล้สถาน ท่ีท่ อง เ ท่ี ย วใ  กล้ห้ า งสรรพสินค้า  มี มิ นิบ า ร์                             
มีหอ้งออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม และมีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร    
ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

เพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี ขนาด
ของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว  ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ ใกลร้้านอาหาร/
ตลาดใกล้ห้างสรรพสินคา้  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์               
มีเคเบิ้ลทีว ี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น มีบริการอินเทอร์เน็ต  และมีระบบรักษา
ความปลอดภยัในทรัพยสิ์นใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ขนาดของห้องน ้ า  มีมินิบาร์ มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร  มีบริการซักอบรีด                     
มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม  มีหอ้งออกก าลงักาย  ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่27 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นราคา จ าแนก
ตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.ราคาหอ้งพกัท่ีเหมาะสม 4.42 มาก 4.29 มาก 
2.แสดงราคาหอ้งพกัไวช้ดัเจน 4.24 มาก 4.13 มาก 
3.ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ี
เหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการ
อินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ 

3.78 มาก 3.76 มาก 

4.รับช าระดว้ยบตัรเครดิต 
3.29 

ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

ภาพรวมปัจจัยด้านราคา 3.93 มาก 3.88 มาก 
 

จากตารางท่ี 27 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก 

ทั้งเพศชายและเพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาในประเด็นต่างๆ  
ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวก
ต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วนรับช าระดว้ยบตัรเครดิต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 28  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการด้านการจดั
จ าหน่าย  จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

2.การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ 3.92 มาก 3.77 มาก 
ภาพรวมปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 3.55 มาก 3.54 มาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน

ภาพรวม ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก 
ทั้ งเพศชายและเพศหญิง ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย ใน

ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วนการรับ
จองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่29  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

2.ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย 
3.28 

ปาน
กลาง 

3.63 มาก 

3.การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด 
3.35 

ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

4.การใหท่ี้พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การ
พกัเป็นเวลานานหลายคืน 

3.68 มาก 3.61 มาก 

5.การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุ
สุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์

3.56 มาก 3.34 
ปาน
กลาง 

6.การแนะน าเพื่อให้ใช้บริการจากคนรู้จักเพื่อ
รับ 
   สิทธิพิเศษ 

3.56 มาก 3.73 มาก 

7.ญาติหรือเพื่อนแนะน า 3.64 มาก 3.86 มาก 
ภาพรวมปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 3.48 ปานกลาง 3.58 มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบว่า ค่าเฉล่ียความส าคัญในภาพรวม ปัจจัยด้านการส่งเสริม

การตลาด ผูใ้ชบ้ริการเพศชาย อยูใ่นระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิง ในระดบัมาก 
ส าหรับเพศชาย ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ในประเด็น

ต่างๆ  ดงัน้ี การแนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ การให้ส่วนลดในวนัธรรมดา
ท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่นการพกั
เป็นเวลานานหลายคืน และญาติหรือเพื่อนแนะน าให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วนโฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต  การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  และใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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เพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ในประเด็นต่างๆ  
ดงัน้ี โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต  การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การให้ท่ี
พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน ให้ขอ้มูลผ่านการท่องเท่ียวแห่ง
ประเทศไทย และญาติหรือเพื่อนแนะน า ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ส่วน การสมคัรสมาชิกเพื่อได้
ส่วนลด  และ การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 

 
ตารางที่ 30  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นบุคลากร  
จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ 4.18 มาก 4.11 มาก 
2.พนกังานพดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย 4.23 มาก 4.08 มาก 
3.พนกังานมีความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 4.19 มาก 4.03 มาก 
4.พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี 4.35 มาก 4.08 มาก 
5.พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถ
ไวว้างใจได ้

4.29 มาก 4.09 มาก 

6.บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั 4.30 มาก 4.16 มาก 
7.บุคลิกภาพ การแต่งกายดี 4.09 มาก 3.97 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านบุคลากร 4.23 มาก 4.07 มาก 
 

จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก 

ทั้งเพศชายและเพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นบุคลากร ในประเด็นต่างๆ  
ดงัน้ี  พนกังานสามารถให้บริการท่ีรวดเร็วทนัใจ   พนกังานพูดจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย พนกังานมี
ความเขา้ใจในการให้บริการ บุคลิกภาพ การแต่งกายดี  บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั พนกังานสุภาพ
และมีมนุษยสัมพนัธ์ดี และพนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก 
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ตารางที่  31  แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคัญปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดบริการด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ  จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว 4.18 มาก 4.12 มาก 

2.กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็ว            
ไม่ตอ้งรอ 

4.13 มาก 3.88 มาก 

3.กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ีปลอดภยั
และเพียงพอ 

4.22 มาก 4.08 มาก 

4.กระบวนการใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 24 
ชัว่โมง 

3.50 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

5.กระบวนการใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม 
3.47 

ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

6.กระบวนการใหบ้ริการดา้นความปลอดภยัต่อ
ทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั 

4.42 มาก 4.20 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 3.98 มาก 3.83 มาก 
 

จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ในระดบัมาก 

ส าหรับเพศชาย ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ในประเด็น
ต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการจองหอ้งพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ  
กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 
ชัว่โมง  และกระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก ส่วนกระบวนการใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

เพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  
ดังน้ีกระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ต้องรอ  
กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ และกระบวนการให้บริการดา้นความ
ปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วนกระบวนการให้บริการใน
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ห้องอาหาร 24 ชัว่โมง และ กระบวนการให้บริการซักรีดในโรงแรม ให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง 

 
ตารางที ่32  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นส่ิงน าเสนอ
ทางกายภาพ  จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1.ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรม
และหอ้งพกั 

4.46 มาก 4.12 มาก 

2.การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม 3.80 มาก 3.75 มาก 

3.การออกแบบตกแต่งภายในหอ้งพกั 3.90 มาก 3.73 มาก 

4.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณ
โรงแรม 

3.71 มาก 3.55 มาก 

5.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายใน
หอ้งพกั 

3.80 มาก 3.60 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 3.93 มาก 3.74 มาก 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูใ้ช้บริการทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียความส าคญัใน

ภาพรวม ปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ ในระดบัมาก 
ทั้งเพศชายและเพศหญิง ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ              

ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั การออกแบบตกแต่ง
บริเวณโรงแรม การออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณ
โรงแรม  และการออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที ่33 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ขนาดของหอ้งพกั 3.50 มาก 3.72 มาก 3.74 มาก 3.69 มาก 3.81 มาก 3.83 มาก 

2.ขนาดของเตียงนอน 3.52 มาก 3.72 มาก 3.59 มาก 3.64 มาก 3.77 มาก 3.83 มาก 

3.ขนาดของหอ้งน ้า 3.21 ปานกลาง 3.53 มาก 3.46 ปานกลาง 3.50 มาก 3.38 ปานกลาง 4.00 มาก 

4.ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว 3.33 ปานกลาง 3.50 มาก 3.57 มาก 3.33 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.83 มาก 

5.ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ 3.31 ปานกลาง 3.85 มาก 4.26 มาก 4.21 มาก 4.04 มาก 4.17 มาก 

6.ใกลร้้านอาหาร/ตลาด 3.74 มาก 3.99 มาก 4.04 มาก 3.98 มาก 3.92 มาก 4.33 มาก 

7.ใกลห้า้งสรรพสินคา้ 3.40 ปานกลาง 3.64 มาก 3.53 มาก 3.52 มาก 3.08 ปานกลาง 4.17 มาก 

8.สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย 3.88 มาก 4.18 มาก 4.07 มาก 4.17 มาก 4.04 มาก 4.17 มาก 

9.สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง 3.71 มาก 3.91 มาก 3.96 มาก 4.19 มาก 4.15 มาก 4.17 มาก 

10.มีโทรทศัน์ 3.95 มาก 4.15 มาก 4.05 มาก 4.09 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 

11.มีเคเบิ้ลทีว ี 3.71 มาก 4.05 มาก 4.02 มาก 4.03 มาก 3.69 มาก 4.17 มาก 

12.มีตูเ้ยน็ 3.83 มาก 4.03 มาก 3.76 มาก 3.43 ปานกลาง 3.62 มาก 4.00 มาก 

13.มีมินิบาร์ 3.24 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 3.50 มาก 

14.มีเคร่ืองปรับอากาศ 4.07 มาก 4.31 มาก 4.16 มาก 4.12 มาก 4.23 มาก 4.00 มาก 

47 
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ตารางที ่33 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

15.มีเคร่ืองท าน ้าอุ่น 3.86 มาก 4.23 มาก 4.07 มาก 4.09 มาก 4.23 มาก 4.17 มาก 

16.มีบริการอินเทอร์เน็ต 3.69 มาก 4.00 มาก 4.05 มาก 3.91 มาก 3.69 มาก 3.67 มาก 

17.มีหอ้งออกก าลงักาย 3.00 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง 2.41 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

18.มีบริการซกัอบรีด 3.19 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

19.มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม 3.17 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 2.45 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 3.50 มาก 

20.มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร 3.62 มาก 3.07 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.83 มาก 

21.มีระบบรักษาความปลอดภยัใน
ทรัพยสิ์น 

4.12 มาก 4.12 มาก 4.28 มาก 4.00 มาก 4.42 มาก 4.50 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 3.57 มาก 3.69 มาก 3.67 มาก 3.59 มาก 3.61 มาก 3.91 มาก 
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จากตารางท่ี 33 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ในระดบัมาก หากจ าแนกตามช่วงอายแุละประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั ขนาดของเตียงนอน ใกลร้้านอาหาร/ตลาด สถานท่ีตั้ง
โรงแรมคน้หาง่าย  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบิ้ลทีวี  มีตูเ้ยน็ มีเคร่ืองปรับอากาศ  
มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น  มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร  และมี
บริการอินเทอร์เน็ต ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน  ขนาดของห้องน ้ า  ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว  
ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกลห้้างสรรพสินคา้  มีมินิบาร์  มีห้องออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด   
และมีบริการรับ-ส่ง โรงแรม ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 20-30 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน ขนาดของห้องน ้ า ใกล้สถานท่ี
ท่องเท่ียว  ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  ใกลห้้างสรรพสินคา้ สถานท่ีตั้งโรงแรม
คน้หาง่าย  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบ้ิลทีวี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ือง
ท าน ้ าอุ่น  มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น   และมีบริการอินเทอร์เน็ต ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก  ส่วน มีมินิบาร์   มีหอ้งออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม   และ
มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 31-40 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  ใกลห้้างสรรพสินคา้  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  
สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบ้ิลทีวี  มีตูเ้ยน็  ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  
ใกล้สถานท่ีท่องเท่ียว  ใกล้สถานท่ีติดต่อธุรกิจ  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น  มีบริการ
อินเทอร์เน็ต  และ มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์นให้ความส าคญัในระดบัมาก  ส่วน 
ขนาดของห้องน ้ า  มีมินิบาร์  มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร  มีบริการซักอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง 
โรงแรม  และ มีหอ้งออกก าลงักาย ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 41-50 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  ขนาดของห้องน ้ า  ใกลส้ถานท่ีติดต่อ
ธุรกิจ  ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  ใกลห้้างสรรพสินคา้  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย สถานท่ีจอดรถ
กวา้งขวาง   มีโทรทศัน์  มีเคเบ้ิลทีวี  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น  มีระบบรักษาความ
ปลอดภยัในทรัพยสิ์น  และมีบริการอินเทอร์เน็ต ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน มีบริการ
ห้องอาหาร/ภตัตาคาร  มีตูเ้ยน็  มีมินิบาร์  มีห้องออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง 
โรงแรมและใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 51-60 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  ใกล้สถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกล้
ร้านอาหาร/ตลาด  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบิ้ลทีว ี   
มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ   มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น  ระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น  และ           
มีบริการอินเทอร์เน็ต  ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน ขนาดของห้องน ้ า  ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว      
ใกลห้า้งสรรพสินคา้ มีมินิบาร์ มีหอ้งออกก าลงักาย มีบริการซกัอบรีด มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม และ         
มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคารใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน ขนาดของห้องน ้ า  ใกล้สถานท่ี
ท่องเท่ียว  ใกล้สถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกล้ร้านอาหาร/ตลาด  ใกล้ห้างสรรพสินค้า  มี
เคร่ืองปรับอากาศ  สถานท่ีจอดรถ  กวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบิ้ลทีว ี มีตูเ้ยน็  มีมินิบาร์ สถานท่ีตั้ง
โรงแรมคน้หาง่าย  มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น  มีบริการอินเทอร์เน็ต  มีบริการรับ-ส่ง 
โรงแรม มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร และ มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่นให้ระดบัความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน มีหอ้งออก     ก าลงักาย และ มีบริการซกัอบรีด ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่34 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นราคา จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ราคาหอ้งพกัท่ีเหมาะสม 3.95 มาก 4.43 มาก 4.46 มาก 4.41 มาก 4.46 มาก 4.33 มาก 

2.แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน 4.05 มาก 4.34 มาก 4.18 มาก 4.22 มาก 4.08 มาก 4.00 มาก 

3.ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวก
ต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด 
บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ 

3.67 มาก 4.04 มาก 3.63 มาก 3.76 มาก 3.85 มาก 3.33 

 
 

ปานกลาง 

4.รับช าระดว้ยบตัรเครดิต 3.26 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.62 มาก 3.83 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านราคา 3.73 มาก 4.03 มาก 3.85 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 3.87 มาก 
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จากตารางท่ี 34 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก หากจ าแนกตามช่วงอายแุละประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 20 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นราคาในประเด็น
ต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม  แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน  และราคาค่าบริการส่ิงอ านวย
ความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้ความส าคญั
ในระดบัมาก ส่วนรับช าระดว้ยบตัรเครดิต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20-30 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน และราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 31-40 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน  และราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 41-50 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน และราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 51-60 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม  แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน  รับช าระดว้ยบตัร
เครดิต   และ ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการ
อินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี รับช าระดว้ยบตัรเครดิต  แสดงราคาห้องพกัไวช้ัดเจน และราคาห้องพกัท่ี
เหมาะสม ให้ความส าคัญในระดับมาก ส่วน ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ี
เหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่35 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.การรับจองห้องพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต 3.17 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 

2.การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ 3.40 ปานกลาง 3.91 มาก 3.86 มาก 3.98 มาก 4.08 มาก 4.50 มากท่ีสุด 

ภาพรวมปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 3.29 ปานกลาง 3.62 มาก 3.55 มาก 3.55 มาก 3.70 มาก 3.84 มาก 
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จากตารางท่ี 35 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ในระดบัมาก ยกเวน้ ช่วงอายุต  ่ากวา่ 20 ปี มีค่าเฉล่ียความส าคญั
ในภาพรวม ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย ในระดบัปานกลาง หากจ าแนกตามช่วงอายุและประเด็น
ต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากวา่ 20 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย
ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผ่านทางอินเทอร์เน็ต และ การรับจองห้องพกัผ่านทาง
โทรศพัท ์ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20-30 ปี ให้ระดับความส าคญัในปัจจัยด้านการจัด
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วนการรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 31-40 ปี ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการจัด
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 41-50 ปี ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการจัด
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 51-60 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นดา้นการจดั
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบั    ปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านด้านการจดั
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุด  ส่วน การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่36 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 3.26 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.83 มาก 

2.ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศ
ไทย 

3.29 ปานกลาง 3.59 มาก 3.32 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 4.17 มาก 

3.การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด 3.10 ปานกลาง 3.53 มาก 3.35 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.50 มาก 

4.การใหท่ี้พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น 
การพกัเป็นเวลานานหลายคืน 

3.40 ปานกลาง 3.66 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 3.77 มาก 4.33 มาก 

5.การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่
วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และ
อาทิตย ์

3.45 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.57 มาก 3.38 ปานกลาง 3.58 มาก 4.33 มาก 

6.การแนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกั   
   เพื่อรับสิทธิพิเศษ 

3.52 มาก 3.59 มาก 3.79 มาก 3.43 ปานกลาง 3.54 มาก 4.50 มากท่ีสุด 

7.ญาติหรือเพื่อนแนะน า 3.48 ปานกลาง 3.85 มาก 3.68 มาก 3.66 มาก 3.92 มาก 4.33 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 3.36 ปานกลาง 3.57 มาก 3.54 มาก 3.47 ปานกลาง 3.54 มาก 4.14 มาก 

 

55  

 



 56 

จากตารางท่ี 36 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอายุ  ในช่วง 20- 30 ปี  31-40 ปี 51-60 ปี 
และ 61 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียความส าคญัในภาพรวม ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก ส่วน
ช่วงอายุต  ่ากวา่ 20 ปี   41-50 ปี มีค่าเฉล่ียความส าคญัในภาพรวม ในระดบัปานกลาง หากจ าแนกตาม
ช่วงอายแุละประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20 ปี ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดังน้ี การแนะน าเพื่อให้ใช้บริการจากคนรู้จักเพื่อรับสิทธิพิเศษให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และ
อาทิตย ์  ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด การให้ท่ีพกั
ส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน ญาติหรือเพื่อนแนะน า และ โฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20-30 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลาย
คืน  การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษให้
ขอ้มูลผ่านการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย และญาติหรือเพื่อนแนะน าให้ความส าคญัในระดบัมาก  
ส่วน  การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์และโฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 31-40 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจัยดา้นการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การให้
ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณี
พิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน และญาติหรือเพื่อนแนะน าให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน 
การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  และ  โฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 41-50 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลาย
คืน และญาติหรือเพื่อนแนะน าให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคน
รู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  
การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์  และโฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 51-60 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การให้
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ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ และ การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็น
กรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน และ ญาติหรือเพื่อนแนะน าให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  และ โฆษณาทาง
อินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดในประเด็นต่างๆ  ดังน้ี การแนะน าเพื่อให้ใช้บริการจากคนรู้จักเพื่อรับสิทธิพิเศษให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ 
และอาทิตย ์ ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  การให้ท่ี
พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน โฆษณาทางอินเทอร์เน็ตและ ญาติหรือ
เพื่อนแนะน า ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที ่37 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นบุคลากร จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 
ทนัใจ 

3.93 มาก 4.18 มาก 4.12 มาก 4.29 มาก 4.15 มาก 4.50 มากท่ีสุด 

2.พนกังานพดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย 4.05 มาก 4.18 มาก 4.18 มาก 4.21 มาก 4.15 มาก 4.33 มาก 

3.พนกังานมีความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 4.02 มาก 4.16 มาก 4.16 มาก 4.02 มาก 4.27 มาก 4.17 มาก 

4.พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี 4.19 มาก 4.23 มาก 4.28 มาก 4.21 มาก 4.38 มาก 4.17 มาก 

5.พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถ
ไวว้างใจได ้

4.24 มาก 4.15 มาก 4.19 มาก 4.21 มาก 4.35 มาก 4.50 มากท่ีสุด 

6.บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั 4.07 มาก 4.34 มาก 4.20 มาก 4.24 มาก 4.42 มาก 4.17 มาก 

7.บุคลิกภาพ การแต่งกายดี 3.90 มาก 4.05 มาก 4.15 มาก 3.86 มาก 4.19 มาก 4.33 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านบุคลากร 4.05 มาก 4.18 มาก 4.18 มาก 4.14 มาก 4.27 มาก 4.30 มาก 
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จากตารางท่ี 37 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นบุคลากร ในระดบัมาก หากจ าแนกตามช่วงอายแุละประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 20 ปี  20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี และ 51-60 ปี ให้ระดบั
ความส าคญัในปัจจยัดา้นบุคลากรในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี บุคลิกภาพ การแต่งกายดี  พนกังานพูดจา
หรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์
ดี  พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้  บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั   และ พนกังาน
สามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านบุคลากรใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ และ พนกังานมีความน่าเช่ือถือและ
สามารถไวว้างใจได ้ ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน พนกังานพูดจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  
พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี  บริการลูกคา้เท่า
เทียมกนั  และบุคลิกภาพ การแต่งกายดี ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที ่38 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย   แปลผล 

1.กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว 3.90 มาก 4.11 มาก 4.15 มาก 4.28 มาก 4.42 มาก 4.17 มาก 

2.กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์
รวดเร็วไม่ตอ้งรอ 

3.95 มาก 4.00 มาก 4.11 มาก 3.98 มาก 4.08 มาก 4.00 
 

มาก 

3.กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ี
ปลอดภยัและเพียงพอ 

4.07 มาก 4.15 มาก 4.18 มาก 4.17 มาก 4.23 มาก 4.33 มาก 

4.กระบวนการใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 
24 ชัว่โมง 

3.86 มาก 3.49 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 4.33 มาก 

5.กระบวนการใหบ้ริการซกัรีดใน
โรงแรม 

3.38 ปานกลาง 3.62 มาก 3.45 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.67 มาก 

6.กระบวนการใหบ้ริการดา้นความ
ปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั 

4.42 มาก 4.30 มาก 4.39 ปานกลาง 4.28 มาก 4.46 มาก 4.50 
มาก
ท่ีสุด 

ภาพรวมปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

3.90 มาก 3.94 มาก 3.95 มาก 3.83 มาก 3.97 มาก 4.16 มาก 
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จากตารางท่ี 38 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ในระดบัมาก หากจ าแนกตามช่วงอายุและประเด็นต่างๆ 
พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 20 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการเช็คอินและ
เช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ต้องรอ  กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภัยและเพียงพอ  
กระบวนการใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 24 ชัว่โมง  และ กระบวนการใหบ้ริการดา้นความปลอดภยัต่อ
ทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน กระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม 
ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 20-30 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว กระบวนการให้บริการดา้น
ความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั  กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ  
กระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม และกระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ 
ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ส่วน  กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง ให้ความส าคญั
ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 31-40 ปี ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการเช็คอินและ
เช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ตอ้งรอ และกระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วนกระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั  
กระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม  และ กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุต  ่ากว่า 41-50 ปี และ 51-60 ปี ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว กระบวนการ
เช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ 
และ กระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั  ให้ความส าคญัในระดบั
มาก ส่วนกระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชั่วโมง และกระบวนการให้บริการซักรีดใน
โรงแรม ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 61 ปีข้ึนไป  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้
พกั ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการเช็คอิน
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และเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ตอ้งรอ  กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ  
กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง  และ กระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม ให้
ความส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที ่39 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
อายุ 

ต า่กว่า 20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของ
โรงแรมและห้องพกั 

4.21 มาก 4.28 มาก 4.33 มาก 4.34 มาก 4.62 มาก 4.17 มาก 

2.การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม 3.67 มาก 3.86 มาก 3.68 มาก 3.74 มาก 4.08 มาก 4.17 มาก 

3.การออกแบบตกแต่งภายในหอ้งพกั 3.71 มาก 3.93 มาก 3.78 มาก 3.78 มาก 4.04 มาก 4.00 มาก 

4.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์
บริเวณโรงแรม 

3.74 มาก 3.77 มาก 3.59 มาก 3.45 ปานกลาง 3.77 มาก 3.83 มาก 

5.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายใน
หอ้งพกั 

3.74 มาก 3.80 มาก 3.64 มาก 3.60 มาก 3.92 มาก 4.17 มาก 

ภาพรวม                                                    
ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 

3.81 มาก 3.92 มาก 3.80 มาก 3.78 มาก 4.08 มาก 4.06 มาก 
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จากตารางท่ี 39 ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามช่วงอาย ุ ทุกช่วงอาย ุมีค่าเฉล่ียความส าคญัใน
ภาพรวม ปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ ในระดบัมาก หากจ าแนกตามช่วงอายุและประเด็น
ต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีช่วงอายตุ  ่ากวา่ 20 ปี   20-30 ปี   31-40 ปี   51-60 ปี และ 61 ปีข้ึนไป ให้
ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณ
ส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั  การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม การออกแบบตกแต่ง
ภายในห้องพกั  การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม  และการออกแบบตกแต่ง
เฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

ผูใ้ช้บริการท่ีมีช่วงอายุ 41-50 ปี  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทาง
กายภาพในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั  การ
ออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม การออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั และ การออกแบบตกแต่ง
เฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั ให้ความส าคญัในระดับมาก ส่วน การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์
บริเวณโรงแรม ระดบั ปานกลาง 
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ตารางที ่40  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา พนักงานรัฐวสิาหกจิ พนักงานบริษัท อืน่ๆ 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ขนาดของหอ้งพกั 3.73 มาก 3.55 มาก 3.93 มาก 3.67 มาก 3.91 มาก 

2.ขนาดของเตียงนอน 3.69 มาก 3.49 ปานกลาง 3.68 มาก 3.65 มาก 3.91 มาก 

3.ขนาดของหอ้งน ้า 3.54 มาก 3.27 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.82 มาก 

4.ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว 3.73 มาก 3.41 ปานกลาง 3.84 มาก 3.29 ปานกลาง 3.73 มาก 

5.ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ 4.23 มาก 3.33 ปานกลาง 3.93 มาก 4.17 มาก 4.09 มาก 

6.ใกลร้้านอาหาร/ตลาด 4.08 มาก 3.69 มาก 3.91 มาก 4.04 มาก 4.27 มาก 

7.ใกลห้า้งสรรพสินคา้ 3.62 มาก 3.45 ปานกลาง 3.64 มาก 3.44 ปานกลาง 4.09 มาก 

8.สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย 4.27 มาก 3.88 มาก 4.14 มาก 4.10 มาก 4.36 มาก 

9.สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง 3.77 มาก 3.63 มาก 4.09 มาก 4.07 มาก 4.27 มาก 

10.มีโทรทศัน์ 4.04 มาก 3.90 มาก 4.07 มาก 4.11 มาก 3.82 มาก 

11.มีเคเบิ้ลทีว ี 3.92 มาก 3.69 มาก 4.00 มาก 4.05 มาก 3.82 มาก 

12.มีตูเ้ยน็ 3.81 มาก 3.73 มาก 3.93 มาก 3.71 มาก 4.00 มาก 

13.มีมินิบาร์ 3.42 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 
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ตารางที ่40  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา พนักงานรัฐวสิาหกจิ พนักงานบริษัท อืน่ๆ* 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

14.มีเคร่ืองปรับอากาศ 4.42 มาก 4.04 มาก 4.30 มาก 4.14 มาก 4.45 มาก 

15.มีเคร่ืองท าน ้าอุ่น 4.31 มาก 3.82 มาก 4.25 มาก 4.09 มาก 4.45 มาก 

16.มีบริการอินเทอร์เน็ต 4.04 มาก 3.78 มาก 4.02 มาก 3.92 มาก 4.00 มาก 

17.มีหอ้งออกก าลงักาย 2.62 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 2.55 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

18.มีบริการซกัอบรีด 3.19 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

19.มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม 2.88 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 2.51 ปานกลาง 3.55 มาก 

20.มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร 3.58 มาก 3.45 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 3.91 มาก 

21.มีระบบรักษาความปลอดภยัใน
ทรัพยสิ์น 

4.15 มาก 4.12 มาก 4.09 มาก 4.20 มาก 4.64 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 3.76 มาก 3.54 มาก 3.75 มาก 3.61 มาก 3.96 มาก 

หมายเหตุ*อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 40  ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  ทุกกลุ่มอาชีพ มีค่าเฉล่ียความส าคญั
ในภาพรวม ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ในระดบัมาก หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  ขนาดของห้องน ้ า  ใกล้สถานท่ี
ท่องเท่ียว  ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  ใกลห้า้งสรรพสินคา้  สถานท่ีตั้งโรงแรม
คน้หาง่าย  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบ้ิลทีวี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ือง
ท าน ้ าอุ่น  มีบริการอินเทอร์เน็ต  มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร   และมีระบบรักษาความปลอดภยั
ในทรัพยสิ์นให้ความส าคญัในระดบัมาก  ส่วน มีมินิบาร์  มีห้องออกก าลงักาย มีบริการซักอบรีด  
และมีบริการรับ-ส่ง โรงแรม ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ นกัเรียนนกัศึกษา ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  
สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบิ้ลทีว ี มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น  มี
บริการอินเทอร์เน็ต  และมีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน ขนาดของเตียงนอน  ขนาดของห้องน ้ า  ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว  ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกล้
หา้งสรรพสินคา้  มีมินิบาร์  มีหอ้งออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม และมี
บริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร ในระดบัปานกลาง 

ผู ้ใช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั ขนาดของเตียงนอน  ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว  
ใกลส้ถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกลร้้านอาหาร/ตลาด  ใกลห้้างสรรพสินคา้  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  
สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์ มีเคเบิ้ลทีวี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น  มี
บริการอินเทอร์เน็ต และ มีระบบรักษาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน ขนาดของหอ้งน ้า  มีมินิบาร์  มีหอ้งออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม  
และมีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน ใกล้สถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกล้
ร้านอาหาร/ตลาด  สถานท่ีตั้งโรงแรมคน้หาง่าย  สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง มีโทรทศัน์  มีเคเบิ้ลทีว ี 
มีตูเ้ย็น  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น มีบริการอินเทอร์เน็ต  และมีระบบรักษาความ
ปลอดภยัในทรัพยสิ์น ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน ขนาดของห้องน ้ า  ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว  
ใกลห้้างสรรพสินคา้  มีมินิบาร์  มีห้องออกก าลงักาย  มีบริการซกัอบรีด  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม 
และ มีบริการหอ้งอาหาร/ภตัตาคาร ระดบัความส าคญัปานกลาง 
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ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในประเด็น
ต่างๆ ดงัน้ี ขนาดของห้องพกั  ขนาดของเตียงนอน  ขนาดของห้องน ้ า ใกลส้ถานท่ีท่องเท่ียว ใกล้
สถานท่ีติดต่อธุรกิจ  ใกล้ร้านอาหาร/ตลาด  ใกล้ห้างสรรพสินค้า สถานท่ีตั้ งโรงแรมค้นหาง่าย  
สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง  มีโทรทศัน์  มีเคเบ้ิลทีวี  มีตูเ้ยน็  มีเคร่ืองปรับอากาศ  มีเคร่ืองท าน ้ าอุ่น   
มีบริการอินเทอร์เน็ต  มีบริการรับ-ส่ง โรงแรม  มีบริการห้องอาหาร/ภตัตาคาร และมีระบบรักษา
ความปลอดภยัในทรัพยสิ์น ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน มีมินิบาร์  มีห้องออกก าลงักาย  และ 
มีบริการซกัอบรีด ระดบัความส าคญัระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่41  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นราคา จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงานบริษัท อืน่ๆ 

ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ราคาหอ้งพกัท่ีเหมาะสม 4.54 
มาก
ท่ีสุด 

4.00 มาก 4.36 มาก 4.45 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

2.แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน 4.38 มาก 4.04 มาก 4.36 มาก 4.17 มาก 4.27 มาก 

3.ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม 
เช่น บริการซกัอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ 

4.04 มาก 3.65 มาก 3.86 มาก 3.73 มาก 4.09 มาก 

4.รับช าระดว้ยบตัรเครดิต 3.96 มาก 3.20 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.64 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านราคา 4.23 มาก 3.72 มาก 4.01 มาก 3.88 มาก 4.13 มาก 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 41  ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  ทุกกลุ่มอาชีพ มีค่าเฉล่ียความส าคญั
ในภาพรวม ปัจจยัดา้นราคา ในระดบัมาก หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นราคาในประเด็น
ต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม ให้ระดบัความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วนแสดงราคา
ห้องพกัไวช้ดัเจน  ราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซกัอบรีด 
บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ และ รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ นักเรียนนักศึกษา ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านราคาใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม  แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน และราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ พนกังานรัฐวสิาหกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นราคา ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม  แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน และ ราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน  รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษทั ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านราคา ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม  แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน  และราคาค่าบริการส่ิง
อ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการซักอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน รับช าระดว้ยบตัรเครดิต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นราคา ในประเด็นต่างๆ 
ดงัน้ี ราคาห้องพกัท่ีเหมาะสม ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน แสดงราคาห้องพกัไวช้ดัเจน  
รับช าระดว้ยบตัรเครดิต  และราคาค่าบริการส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ท่ีเหมาะสม เช่น บริการ
ซกัอบรีด บริการอินเทอร์เน็ตและอ่ืนๆ ในระดบัมาก 
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ตารางที ่42  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงานบริษัท อืน่ๆ 

ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต 3.50 มาก 3.18 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.10 
ปาน
กลาง 

3.55 มาก 

2.การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์ 4.42 มาก 3.41 
ปาน
กลาง 

4.02 มาก 3.83 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

ภาพรวมปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 3.96 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

3.80 มาก 3.47 มาก 4.05 มาก 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญ และรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 42  ผูใ้ช้บริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  เจา้ของธุรกิจ พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
พนกังานบริษทั และกลุ่มอาชีพอ่ืนๆ  มีค่าเฉล่ียความส าคญัในภาพรวม ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
ในระดับมาก ส่วนกลุ่มนักเรียนนักศึกษา ในระดับปานกลาง หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและ
ประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย
ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผ่านทางโทรศพัท์ และการรับจองห้องพกัผ่านทาง
อินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ นักเรียนนักศึกษา ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่ายในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ส่วนการรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์  และการรับจองห้องพกั
ผา่นทางอินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนกังานรัฐวิสาหกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  การรับจองห้องพกัผา่นทางโทรศพัท ์และการรับจองห้องพกัผา่น
ทางอินเทอร์เน็ต ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษัท ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้านการจัด
จ าหน่าย ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผ่านทางโทรศพัท ์ และให้ความส าคญัในระดบั
มาก ส่วน การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ให้ระดับความส าคัญในปัจจยัด้านการจัดจ าหน่าย ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัน้ี การรับจองห้องพกัผ่านทางโทรศพัท์ ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน 
การรับจองหอ้งพกัผา่นทางอินเทอร์เน็ต ในระดบัมาก 
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ตารางที ่43  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา พนักงานรัฐวสิาหกจิ พนักงานบริษัท อืน่ๆ 
ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต 3.81 มาก 3.25 ปานกลาง 3.61 มาก 3.26 ปานกลาง 4.00 มาก 

2.ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย 3.69 มาก 3.31 ปานกลาง 3.55 มาก 3.33 ปานกลาง 4.18 มาก 

3.การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด 3.35 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 4.09 มาก 

4.การใหท่ี้พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การ
พกัเป็นเวลานานหลายคืน 

3.54 มาก 3.37 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.76 มาก 4.36 
 

มาก 

5.การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยดุ
สุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์

3.58 มาก 3.37 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.52 มาก 4.18 มาก 

6.การแนะน าเพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อ
รับสิทธิพิเศษ 

3.58 มาก 3.47 ปานกลาง 3.61 มาก 3.64 มาก 4.27 มาก 

7.ญาติหรือเพื่อนแนะน า 3.77 มาก 3.57 มาก 3.91 มาก 3.68 มาก 4.27 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 3.62 มาก 3.34 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.52 มาก 4.19 มาก 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญ และรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 43  ผูใ้ช้บริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  เจา้ของธุรกิจ พนกังานบริษทั และ
กลุ่มอาชีพอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ียความส าคญัในภาพรวม ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ในระดบัมาก 
ส่วนกลุ่มนักเรียนนักศึกษา และพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดบัปานกลาง  หากจ าแนกตามกลุ่ม
อาชีพและประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต  ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศ
ไทย  การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์  การแนะน า
เพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  และการให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกั
เป็นเวลานานหลายคืน และญาติหรือเพื่อนแนะน า ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน การสมคัร
สมาชิกเพื่อไดส่้วนลด ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ นกัเรียนนกัศึกษา ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ญาติหรือเพื่อนแนะน า ให้ความส าคญัในระดบัมาก การแนะน า
เพื่อให้ใชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็น
เวลานานหลายคืน  การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ 
ใหข้อ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  โฆษณาทางอินเทอร์เน็ตและ การสมคัรสมาชิกเพื่อได้
ส่วนลด  ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  การแนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ 
โฆษณาทางอินเทอร์เน็ต ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย และญาติหรือเพื่อนแนะน า 
ให้ความส าคญัในระดบัมาก ส่วน การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานาน
หลายคืน  การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุดสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ และ การ
สมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี การใหท่ี้พกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลาย
คืน  การแนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การใหส่้วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่
วนัหยดุสุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์และ ญาติหรือเพื่อนแนะน า ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ส่วน การสมคัรสมาชิกเพื่อไดส่้วนลด  ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย   และโฆษณา
ทางอินเทอร์เน็ต ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัการส่งเสริมการตลาด ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัน้ี การให้ท่ีพกัส่วนลดเป็นกรณีพิเศษ เช่น การพกัเป็นเวลานานหลายคืน  การ
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แนะน าเพื่อใหใ้ชบ้ริการจากคนรู้จกัเพื่อรับสิทธิพิเศษ  การให้ส่วนลดในวนัธรรมดาท่ีไม่ใช่วนัหยุด
สุดสัปดาห์ ศุกร์ เสาร์ และอาทิตย ์ ให้ขอ้มูลผา่นการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย  การสมคัรสมาชิก
เพื่อไดส่้วนลด  โฆษณาทางอินเทอร์เน็ตและ ญาติหรือเพื่อนแนะน า ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที ่44 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นบุคลากร  จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงานบริษัท อืน่ๆ 

ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ 4.31 มาก 3.92 มาก 4.14 มาก 4.17 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

2.พนกังานพดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย 4.46 มาก 4.00 มาก 4.20 มาก 4.14 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

3.พนกังานมีความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 4.46 มาก 3.92 มาก 4.16 มาก 4.10 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

4.พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี 4.50 
มาก
ท่ีสุด 

4.18 มาก 4.27 มาก 4.20 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

5.พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ 4.50 
มาก
ท่ีสุด 

4.22 มาก 4.16 มาก 4.14 มาก 4.82 
มาก
ท่ีสุด 

6.บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั 4.58 
มาก
ท่ีสุด 

4.10 มาก 4.27 มาก 4.21 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

7.บุคลิกภาพ การแต่งกายดี 4.38 มาก 3.86 มาก 4.02 มาก 4.04 มาก 4.18 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านบุคลากร 4.45 มาก 4.02 มาก 4.17 มาก 4.14 มาก 4.53 มากที่สุด 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 44  ผูใ้ช้บริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  เจ้าของธุรกิจ  นักเรียนนักศึกษา 
พนกังานรัฐวิสาหกิจและพนกังานบริษทั  มีค่าเฉล่ียความส าคญัในภาพรวม ปัจจยัดา้นบุคลากร ใน
ระดบัมาก ส่วนกลุ่มอาชีพอ่ืนๆในระดบัมากท่ีสุด  หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและประเด็นต่างๆ 
พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านบุคลากร ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั  พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี  พนกังานมี
ความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน พนกังานพูดจาหรือ
ส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  บุคลิกภาพ การแต่งกายดี  และ พนกังาน
สามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ นกัเรียนนกัศึกษา ใหร้ะดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นบุคลากร ใน
ประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ พนกังานสุภาพและมีมนุษย
สัมพนัธ์ดี  บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั  พนกังานพูดจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานสามารถ
ให้บริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ  พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  และบุคลิกภาพ การแต่งกายดี 
ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ พนกังานรัฐวสิาหกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นบุคลากร 
ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี  พนกังาน
พดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ พนกังานมีความน่าเช่ือถือและ
สามารถไวว้างใจได ้ พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ  และบุคลิกภาพ การแต่งกายดี ให้
ความส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นบุคลากร ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัน้ี บริการลูกคา้เท่าเทียมกนั  พนกังานสุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี  พนกังาน
สามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ทนัใจ  พนกังานพดูจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานมีความน่าเช่ือถือ
และสามารถไวว้างใจได ้ พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  และบุคลิกภาพ การแต่งกายดี ให้
ความส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านบุคลากร ในประเด็น
ต่างๆ ดงัน้ี พนกังานมีความน่าเช่ือถือและสามารถไวว้างใจได ้ พนกังานสามารถใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 
ทนัใจ   พนกังานพูดจาหรือส่ือสารเขา้ใจง่าย  พนกังานมีความเขา้ใจในการให้บริการ  พนกังาน
สุภาพและมีมนุษยสัมพนัธ์ดี บริการลูกค้าเท่าเทียมกัน ให้ความส าคญัในระดับมากท่ีสุด ส่วน 
บุคลิกภาพ    การแต่งกายดี ในระดบัมาก 
 



 78 

ตารางที ่45  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงานบริษัท อืน่ๆ 

ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว 4.50 
มาก
ท่ีสุด 

3.88 มาก 4.32 มาก 4.13 มาก 4.36 
มาก 

2.กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ 4.46 มาก 3.88 มาก 4.14 มาก 3.96 มาก 4.27 มาก 

3.กระบวนการใหบ้ริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ 4.23 มาก 4.06 มาก 4.18 มาก 4.15 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

4.กระบวนการใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 24 ชัว่โมง 3.85 มาก 3.78 มาก 3.34 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

4.36 มาก 

5.กระบวนการใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม 3.50 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

4.09 มาก 

6.กระบวนการใหบ้ริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์น
ของผูเ้ขา้พกั 

4.54 
มาก
ท่ีสุด 

4.20 มาก 4.20 มาก 4.35 มาก 4.82 
มาก
ท่ีสุด 

ภาพรวมปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 4.17 มาก 3.83 มาก 3.93 มาก 3.87 มาก 4.40 มาก 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญ และรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 45 ผูใ้ช้บริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ ทุกกลุ่มอาชีพ  มีค่าเฉล่ียความส าคญั
ในภาพรวม ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ในระดบัมาก หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและประเด็น
ต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี กระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้
พกั  และกระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน กระบวนการ
เช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ  
กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง  และกระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม ใน
ระดบัมาก 

ผู ้ใช้บริการท่ี มีอาชีพ นักเ รียนนักศึกษา ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้าน
กระบวนการให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดังน้ี กระบวนการให้บริการด้านความปลอดภยัต่อ
ทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกักระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ  กระบวนการจอง
ห้องพักท่ีรวดเร็ว  กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ต้องรอ  และ กระบวนการ
ใหบ้ริการในหอ้งอาหาร 24 ชัว่โมง ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ส่วน กระบวนการให้บริการซกัรีด
ในโรงแรม ในระดบัปานกลาง 

ผู ้ใช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให้ระดับความส าคัญในปัจจัยด้าน
กระบวนการให้บริการ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการ
ให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั  กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ี
ปลอดภยัและเพียงพอและ กระบวนการเช็คอินและเช็คเอาทท่ี์รวดเร็วไม่ตอ้งรอ ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก ส่วน กระบวนการให้บริการซกัรีดในโรงแรม และกระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 
24 ชัว่โมง ในระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี กระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้
พกักระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  
และกระบวนการเช็คอินและเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ตอ้งรอ ให้ความส าคญัในระดับมาก ส่วน 
กระบวนการใหบ้ริการซกัรีดในโรงแรม   และ กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง ใน
ระดบัปานกลาง 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ 
ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี กระบวนการให้บริการดา้นความปลอดภยัต่อทรัพยสิ์นของผูเ้ขา้พกั และ 
กระบวนการให้บริการลานจอดรถท่ีปลอดภยัและเพียงพอ ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ส่วน 
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กระบวนการจองห้องพกัท่ีรวดเร็ว  กระบวนการให้บริการในห้องอาหาร 24 ชัว่โมง  กระบวนการ
เช็คอินและเช็คเอาท์ท่ีรวดเร็วไม่ต้องรอ  และกระบวนการให้บริการซักรีดในโรงแรม ให้
ความส าคญัในระดบัมาก 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

81 

ตารางที ่46  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 

อาชีพ 

เจ้าของธุรกจิ นักเรียน/นักศึกษา 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงานบริษัท อืน่ๆ 

ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล ค่าเฉล่ีย แปลผล 

1.ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและหอ้งพกั 4.38 มาก 4.18 มาก 4.45 มาก 4.32 มาก 4.55 
มาก
ท่ีสุด 

2.การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม 3.92 มาก 3.65 มาก 4.00 มาก 3.71 มาก 4.27 มาก 

3.การออกแบบตกแต่งภายในหอ้งพกั 4.04 มาก 3.65 มาก 3.93 มาก 3.80 มาก 4.36 มาก 

4.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม 3.85 มาก 3.67 มาก 3.77 มาก 3.54 มาก 4.18 มาก 

5.การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั 4.04 มาก 3.65 มาก 3.77 มาก 3.64 มาก 4.36 มาก 

ภาพรวมปัจจัยด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 4.04 มาก 3.75 มาก 3.98 มาก 3.80 มาก 4.34 มาก 

หมายเหตุ *อ่ืนๆ ไดแ้ก่อาชีพแม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป (n=11) 
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จากตารางท่ี 46  ผูใ้ชบ้ริการท่ีจ าแนกตามอาชีพ  ทุกกลุ่มอาชีพ  มีค่าเฉล่ียความส าคญั
ในภาพรวม ปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ ในระดับมาก  หากจ าแนกตามกลุ่มอาชีพและ
ประเด็นต่างๆ พบวา่ 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ เจา้ของธุรกิจ ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทาง
กายภาพ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั  การ
ออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั  การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั  การออกแบบ
ตกแต่งบริเวณโรงแรมและ การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพ นกัเรียนนกัศึกษา ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอ
ทางกายภาพ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั   การ
ออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม  การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม  การออกแบบ
ตกแต่งภายในห้องพกั   และ การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให้ระดับความส าคญัในปัจจยัด้านส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ ในประเด็นต่างๆ  ดงัน้ี  ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและ
ห้องพกั  การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม  การออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั  การออกแบบ
ตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม   และการออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั ให้

ความส าคญัในระดบัมาก 

ผูใ้ช้บริการท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอ
ทางกายภาพ ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั  การ
ออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั   การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม  การออกแบบตกแต่ง
เฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพกั  และ การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม ให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก 

ผูใ้ชบ้ริการท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  ให้ระดบัความส าคญัในปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
ในประเด็นต่างๆ ดงัน้ี ความสะอาดบริเวณส่วนต่างๆของโรงแรมและห้องพกั ให้ความส าคญัใน
ระดบัมากท่ีสุด ส่วน การออกแบบตกแต่งภายในห้องพกั  การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์ภายใน
ห้องพกั  และ การออกแบบตกแต่งบริเวณโรงแรม การออกแบบตกแต่งเฟอร์นิเจอร์บริเวณโรงแรม  

ในระดบัมาก 
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ตารางที ่47 แสดงจ านวนและร้อยละ  อาชีพและวตัถุประสงคใ์นการเขา้พกั 
 

วตัถุประสงค์ในการเข้าพกั 

อาชีพ 

เจ้าของ
ธุรกจิ 

นักเรียน
นักศึกษา 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 

อืน่ๆ*1 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อท่องเท่ียวพกัผอ่น 
10 

(38.5) 
26 

(51.0) 
14 

(31.8) 
41 

(24.4) 
5 

(45.5) 

เพื่อติดต่อธุรกิจการคา้ 
14 

(53.8) 
2 

(3.9) 
4 

(9.1) 
89 

(53.0) 
2 

(18.2) 

เพื่อเยีย่มญาติ/เพื่อน 
2 

(7.7) 
3 

(5.9) 
6 

(13.6) 
15 
(8.9) 

1 
(9.1) 

เพื่อการศึกษา - 
17 

(33.3) 
4 

(9.1) 
2 

(1.2) 
- 

เพื่อประชุมสัมมนา - 
2 

(3.9) 
15 

(34.1) 
17 

(10.1) 
3 

(27.3) 

อ่ืนๆ*2 - 
1 

(2.0) 
1 

(2.3) 
4 

(2.4) 
- 

รวม 
26 

(100.0) 
51 

(100.0) 
44 

(100.0) 
168 

(100.0) 
11 

(100.0) 

หมายเหตุ อ่ืนๆ*1 ได้แก่ แม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป   / อ่ืนๆ*2 ได้แก่ ติดต่อราชการ (3) ท าธุระ
ส่วนตวั (3) 
 

จากตารางท่ี 47  ผูใ้ช้บริการจ าแนกตามอาชีพและวตัถุประสงค์ในการเขา้พกั พบว่า
โดยส่วนใหญ่ เจา้ของธุรกิจใช้บริการเขา้พกัเพื่อติดต่อธุรกิจการคา้ ร้อยละ 53.8 นกัเรียนนกัศึกษา 
ใช้บริการเขา้พกัเพื่อท่องเท่ียวพกัผ่อน ร้อยละ 51.0 พนักงานนัฐวิสาหกิจ ใช้บริการเขา้พกัเพื่อ
ท่องเท่ียวพกัผอ่น ร้อยละ 31.8 พนกังานบริษทั ใชบ้ริการเขา้พกัเพื่อติดต่อธุรกิจการคา้ ร้อยละ 53.0  
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ตารางที ่48 แสดงจ านวนและร้อยละ  อาชีพและช่วงราคาในการใชบ้ริการหอ้งพกั 
 

ช่วงราคา                               
ในการใช้บริการห้องพกั 

(บาท) 
 

อาชีพ 

เจ้าของ
ธุรกจิ 

นักเรียน
นักศึกษา 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 

อืน่ๆ* 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

100-200 - 
4 

(7.8) 
- 

3 
(1.8) 

- 

201-300 
3 

(11.5) 
8 

(15.7) 
2 

(4.5) 
37 

(22.0) 
- 

301-400 
4 

(15.4) 
7 

(13.7) 
11 

(25.0) 
71 

(42.3) 
2 

(18.2) 

401-500 
3 

(11.5) 
9 

(17.6) 
5 

(11.4) 
22 

(13.1) 
3 

(27.3) 

501-600 
6 

(23.1) 
6 

(11.8) 
7 

(15.9) 
18 

(10.7) 
3 

(27.3) 

601-700 
1 

(3.8) 
4 

(7.8) 
4 

(9.1) 
4 

(2.4) 
2 

(18.2) 

701-800 
2 

(7.7) 
1 

(2.0) 
8 

(18.2) 
8 

(4.8) 
1 

(9.1) 

มากกวา่ 800  
7 

(26.9) 
12 

(23.5) 
7 

(15.9) 
5 

(3.0) 
- 

รวม 
26 

(100.0) 
51 

(100.0) 
44 

(100.0) 
168 

(100.0) 
11 

(100.0) 

หมายเหตุ อ่ืนๆ* ได้แก่ แม่บา้น ขา้ราชการบ านาญและรับจา้งทัว่ไป     

 
จากตารางท่ี 48  ผูใ้ช้บริการจ าแนกตามอาชีพและช่วงราคาในการใช้บริการห้องพกั 

พบว่าโดยส่วนใหญ่ในกลุ่มอาชีพ เจ้าของธุรกิจใช้บริการห้องพกัช่วงราคา มากกว่า 800 บาท       
ร้อยละ 26.9 นกัเรียนนกัศึกษาใชบ้ริการห้องพกัช่วงราคา มากกวา่ 800 บาท  ร้อยละ 23.5  พนกังาน
รัฐวิสาหกิจ ใช้บริการห้องพกัช่วงราคา 301-400 ร้อยละ 25.0  พนกังานบริษทั ใช้บริการห้องพกั
ช่วงราคา 301-400 บาท   ร้อยละ 42.3   
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาและข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
ปัญหาทีพ่บในการใช้บริการห้องพกัเรียงจากล าดับมากไปน้อย 

 การให้บริการของพนักงานโรงแรม  ในด้านการอ านวยความสะดวกกับ
ผูใ้ชบ้ริการ ปัญหาท่ีพบคือความล่าชา้ในการใหบ้ริการ  

 การต้อนรับ กิริยา มารยาท การพูด ของพนักงาน การแสดงออกทางสีหน้า 
บางคร้ังไม่เหมาะสมในการใหบ้ริการ 

 เลือกปฏิบติักบัผูใ้ชบ้ริการไม่เท่าเทียมกนั  
 ท่ีจอดรถไม่เพียงพอกบัจ านวนผูใ้ช้บริการ ขาดการจดัระเบียบบริเวณท่ีจอดรถ 

การเขา้ออกท่ีจอดรถไม่ไดรั้บความสะดวก บางคร้ังมีการเช่ียวชน 
 ไม่มัน่ใจในการรักษาความปลอดภยัของทางโรงแรม 
 ความสะอาดและกล่ินอบัช้ืน ในห้องพกั สภาพของห้องดูเก่าและทรุดโทรม ไม่

ระบายอากาศ ตลอดจนความสะอาดภายในบริเวณโรงแรม  
 หอ้งน ้าไม่สะอาด 
 แมลงรบกวน เช่น แมลงสาบ ยงุ และมด 
 บริเวณโรงแรม ห้องพกัขา้งเคียง โถงทางเดิน  มีเสียงรบกวน ท าให้ไม่สามารถ

พกัผอ่นไดอ้ยา่งเตม็ท่ี  
 ระบบโทรศพัทบ์นหอ้งไม่สามารถติดต่อได ้
 ขาดการใหบ้ริการอินเทอร์เน็ต ระบบ WiFi 
 ราคาห้องพกัช่วงเทศกาลปรับสูงเกินจริง และ ราคาห้องพกัไม่คุ ้มค่ากับการ

ใหบ้ริการ 
 อุปกรณ์ เคร่ืองใชไ้ฟฟ้า เช่น แอร์ ไม่เยน็ มีกล่ินอบั  สุขภณัฑใ์นหอ้งน ้าช ารุด  
 ระบบน ้า บางคร้ังน ้าไม่ไหล หรือ ไหลอ่อน 
 โทรทศัน์ในหอ้งสัญญาณภาพไม่ชดั ช่องสถานีรับชมนอ้ย 
 แสงไฟภายในหอ้งพกัไม่สวา่งเท่าท่ีควร รวมถึงภายในบริเวณของโรงแรม  
 การจองห้องพกั การให้ขอ้มูล รายละเอียดแก่ผูจ้ะมาใช้บริการ จองแลว้แต่ไม่ได้

เขา้พกั เป็นตน้  
 บรรยากาศของโรงแรม หอ้งพกั ไม่ตรงกบัท่ีโฆษณา โบวช์วัร์ท่ีแจก 
 ไม่มีบริการอาหารในโรงแรม  
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ข้อเสนอแนะอืน่ๆ หรือส่ิงทีต้่องการเพิม่เต็ม เพือ่เข้ารับบริการจากล าดับมากไปน้อย 

 ปรับปรุงการให้บริการของพนกังาน ฝึกเร่ืองของกิริยา มารยาท การพูด ในการ
ตอ้นรับ มีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี  ยินดีและเต็มใจในการให้บริการและอ านวยความ
สะดวกกบัผูใ้ชบ้ริการทุกคนอยา่งรวดเร็วและอยา่งเท่าเทียมกนั 

 ให้ความมัน่ใจแก่ผูเ้ขา้พกั โดยจดัให้มีระบบรักษาความปลอดภยั รปภ. กลอ้งทีวี
วงจรปิด แสงสว่างท่ีเพียงพอในตอนกลางคืน เพื่อความปลอดภยัในชีวิตและ
ทรัพยสิ์น  

 จดัท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ เขา้ถึงสะดวก ปลอดภยั เพื่ออ านวยความสะดวกให้แก่ผูเ้ขา้
พกั  

 ปรับปรุงเร่ืองความสะอาดทั้งในส่วนของหอ้งพกัและบริเวณภายในโรงแรม ส่วน
ใดท่ีมีสภาพเก่าและทรุดโทรมควรบ ารุงรักษาใหเ้หมาะสม  

 ปรับปรุงเร่ืองบรรยากาศภายในห้องพกั ให้มีอากาศถ่ายเทได้สะดวก สามารถ
ระบายอากาศไดดี้ เพื่อลดกล่ินอบั และความช้ืนภายในหอ้ง 

 บ ารุงรักษา เคร่ืองใช้ภายในห้องให้สามารถใช้ได ้เช่น แอร์ ควรท าความสะอาด 
เพื่อลดกล่ินอับ และให้ความเย็น  ระบบโทรทัศน์ควรปรับปรุงในเร่ืองของ
สัญญาณท่ีชดัเจนเพื่อการรับชม ควรติดตั้งเคเบิลทีวี หรือ จานดาวเทียม เพื่อเป็น
ทางเลือกในการรับชมขอ้มูลข่าวสาร ความบนัเทิงอ่ืนๆ 

 โรงแรมควรติดตั้งอินเทอร์เน็ต ระบบ WiFi เพื่อใหบ้ริการกบัผูท่ี้เขา้พกั 
*************************** 

  
 


